

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacția și Administrația**  
**PIATA LIBERTATEI BRASOV**  
 Telefon 226  
 Abonament anual 360 lei  
 Pentru străinătate 800 lei  
 Anunțuri, reclame, după tarifi

**Fondată la 1838 de George Barițiu**

**Apare de trei ori pe săptămână**

**Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grăi prin gura străinului.**

## Obiectivul principal al blocului opoziției

Ziarul nostru a fost, totdeauna, o tribună națională, dela care cuvântul înaripat al avântului libertății a pornit sincer, din îmbolduri curale. Și ezi, păs-trăm nealterat caracterul acestei tribune. De-accea ni putem spune cuvântul obiectiv asupra desfășurării vieții noastre politice.

Ceea-ce preocupă astăzi opinia publică este formarea frontului unic împotriva regimului absolutist care stăpânește țara. Avem, într'adevăr regimul absolutist al unui partid politic care s'a așezat în umbra autorității Tronului. De-acolo conduce cum vrea țara în disprețul protestărilor generale, neținând cont nici de voința, nici de mizeria maselor și a majorității intelectualilor.

Inercarea de-a prezenta acest regim ca unul democratic, este o bătaie de joc de întreaga țară care știe și simte mâna ascunsă în spatele Tronului. Presa liberală aruncă totuși mâna și acestei provocări. Democrația liberalilor de azi este o bălăcărie grosolană a principilor civilizatorice ale democrațiilor occidentale.

Nu încupe îndoielă: regimul este dintre cele mai absolutiste, cum n'a cunoscut multe Europa de-augul anilor. Impotriva tuturor, o mână de oameni se ridică, solidarizând până și pe Suveranul țării cu actele lor cu un singur caracter: servirea intereselor de partid.

Duceți-vă în sate și veți auzi la țărani descurajați: „până și Regele n'a uitat”.

— Cine-i ține pe liberali la guvern? — mă întreabă, într'o zi.

— „Noi știm. Terenii toți știu. Regele-i vrea, țara nu!”.

Ca să se facă această convingere în pătura cea mai largă a poporului, n'a fost numai propaganda liberală că „Regele este cu Brătianu” ci și constatarea că dreptatea după care însetează poporul, nu se face, nici când delegații satelor pășesc pragul ministriului Palatului.

De ce să se adreseze Palatului, sutele de delegații? Fără-că țara este stăpânită de un regim absolutist și poporul crede că Regele singur mai poate face dreptate.

Cu sinceritatea crudă a adevărilor ce nu suferă desmințire, înregistrăm ceea-ce formează astăzi opinia satelor. De orășe, nu mai vorbim.

Și atunci? Care să fie obiectivul frontului unic al partidelor de opoziție?

În primul rând, partidele adevărat democratice, trebuie să facă să înceteze echivocul pe care țărânii l-au tranșat în cuvintele „Regele vrea pe liberali”.

În interesul suprem al țării, e necesar lămurirea situației create prin acest echivoc. Poporul trebuie lăsat liber să-și spună păul, nu să-i fie supri-

mat dreptul de-a se întruni, de-a manifesta voința sa. Nu armata scoasă pe străzi, cu echipament de războiu, ca să ocrotească un pericol politic nepopular și urât, ci armata să fie scoasă din luptele politice.

Comandantul suprem al armatei este Regele țării.

O singură zi de libertate cetățenească și regimul va fi mălurat. Aceasta o cere poporul.

De se va continua sistemul absolutist de azi — răspunderea întreagă cade asupra aceluia care nu au înțeles și n'au ascultat plângerile poporului.

Obiectivul frontului unic al partidelor din opoziție este der, în primul rând, acesta: de-a preveni de situația reală pe Suveran și de-a ocoli primejdiile ce amenință țara, mai curând ori mai târziu, cu fatala deslănțuire orărbă a elementelor vii ale maselor neorânduite care nu se vor mai putea slăbni de-nimeni.

Cine își iubește cu adevărat țara, această nenorocire trebuie s'o facă imposibilă.

*Scrutator.*

**Guvernul grec după ultime informații** a concentrat numeroase trupe la Atena și a admis mobilizarea voluntarilor în legătură cu agitația destășurată de partidele regaliste.

## FETIȘUL

Generalul Averescu a plecat în Italia. Coincidența călătoriei sale cu acela a Reginei, apoi faptul că i s'a pus la dispoziție un vagon ministerial — a făcut pe unele ziare să vorbească, iar de „succesul la guvern deja aranjată”.

Intâmplător fiind la Plocești, acum câțiva vreme, când unul din aghiotanți generalului făcea să se pronunțe partizanii pentru grupa averescană din partidul poporului, — am aflat, ceea-ce nu se știe și nu se îndrăznește a se mărturisi în cercurile politice din București, că „țara va măuca la Pașii ouă roșii averescane”, adică până atunci va fi și format, d-l general, guvernul.

Este interesant să arătăm — ca o manifestație curioasă a unei părți dintre cei cari mai cred în generalul Averescu — care este motivarea dreptului acestuia de-a moșteni guvernul dela liberali:

— „Generalul s'a rupt de boeri și este azi în slujba democrației (!) Dreptatea o va face cu orice preț pentru poporul obidit de liberali”.

— Dar cum se explică cochetăria averescano-liberală?

— Nu importă mijloacele: odată la guvern, generalul va fi un nou Mussolini și va zdrobi partidul liberal și pe ori cine se va opune la domnia poporului” (Br!!..)

— Dar dacă va fi sluga plecată a liberalilor, cum se și arată?

— Atunci s'a sfârșit cu averescanismul. Nu vom mai face politică.

Cel care-mi vorbea este unul dintre negustorii tineri ai unei localități de munte, dar cu reală popularitate în comuna sa. Cinstit și sincer averescan — adică partizan personal al generalului. Pentru el, greșelile trecutului sunt numai ale d-lui Argetoianu.

— „Cine a fost mare ca general, trebuie să poată fi tot astfel ca șef de guvern!”..

Fără-șe am zămbit, dureros impresionat de naivitatea unor oameni cumsecade cari cred încă în fetișul pe care argetoianștii (ca și țara) l'au decapitat.

D-l general Averescu a făcut și face până acum o politică de ordin personal — neputând fi trecut în câmpul luptelor democratice. Că ar fi un suflet de Mussolini, se poate, dar a pierdut drumul și vremea potrivită *resurrexionei*.

Nu interesează deci opinia publică ce gândește gruparea sa despre generalul, ci ceea-ce face această grupare în viața politică Singurii activitate, cunoașterea, până azi, public, este aceea de-a anunța în provincie, „ouăle roșii averescane măcate la guvern”. Ca să frângă organizațiile celeilalte grupări a partidului poporului, — cere până și listele viitoarelor comisuni întreprindere averescane.

Politică veche de partid învechit. În aceste împrejurări ce poate aștepta țara dela el?

Atâta vreme cât se zbat în propriile lor laturi, grupările partidului poporului sunt anihilate. Unde sunt proporțiile autorității necesare unui partid de guvernământ?

Dacă și-ar înțelege rostul, astăzi ar fi să se alipească sincer luptei pe care cele două partide de opoziție, cu o reală popularitate, o duc împotriva guvernului, pentru formarea blocului opoziției. Ar fi primul semn că o nouă îndrumare se dă de toate partidele reale vieții noastre politice. Pe când, cu politica d-lui Averescu nu se poate ajunge de cât la *ușa din dos* a Palatului.

Țara nu mai poate înșă, suporta o nouă serie de experiențe nefericite ale aceluiaș absolutism, deghizat în opoziție, făcând la guvern — absolutismul liberal, la adăpostul autorității regale. D-l Averescu nu va fi niciodată un Mussolini, după toate manifestațiile sale de până acum. De ce se mai încearcă ridicarea reinviere a unui *fetiș* averescan, tocmai în momentul în care e vorba de închegarea frontului unic pentru răsturnarea regimului *fetișului* liberal!.. E în zadar. În țara noastră se simt *zădărnici* ce-au să vină: dacă oamenii politici, într'adevăr patrioți, le vor ști canaliza, va fi spre fericirea neamului; dacă nu, cea mai mare nenorocire se va abate asupra țării.

Nu regimuri cu Mussolini de paradă ni trebuie — ci *domnia poporului* prin partidele democratice cari li călăuzesc cu adevărat interesele superioare.

## Un stat și un popor recunoscători

Ziarele, cari ne sosesc din Praga, publică pe coloane întregi impresorante amănunte despre modul cum a fost comemorată amintirea defunctului fost președinte al Statelor-Unite, Wilson. Vom spiciu din aceste amănunte unele, ca să arătăm cum știe să-și manifeste un stat și un popor recunoștința sa față de un mare binefăcător și luptător idealist.

Șirea morții lui Wilson a produs în Cehoslovacia o profundă și unanimă durere. Pe toate edificiile publice s'au arborat drapelul de doliu. La aflarea știrii, președintele republicii cehoslovace, d-l Masaryk, a adresat telegrame de condoleanță văduvei și președintelui St. U. Colidge. În telegrama trimisă acestuia Masaryk spune:

„Suntem lui Wilson și poporului american mulțumitori pentru ajutorul marimimos acordat în timpul războiului și a conferinței de pace în vizuințele noastre spre a ne recăștiga libertatea. Eu personal sunt adânc întristat de pierderea unui prieten adevărat”.

Membrii guvernului cehoslovac s'au întrunit într'un consiliu extra-ordinar, în care primul ministru Svehla apreciind opera lui Wilson a spus între altele:

„America a dat Europei două

arme: Una tehnică — tancurile — cari au fost hotărâtoare pe câmpul de luptă și a doua, cu mult mai importantă: marea putere morală, care consistă în ideea că omenirea e chemată să lupte pentru principile dreptului și ale dreptății în contra regimului nedreptății și a forței”.

S'au expediat apoi telegrame de condoleanță văduvei și guvernului St. U., în care guvernul cehoslovac exprimă recunoștința sa marelui dispărat.

Aceiași manifestație pioasă de recunoștință a avut loc în ședința comisiei centrale administrative a orașului Praga, cu care prilej primarul capitalei cehoslovace a parentat pe Wilson „în care cinștim pe omul care s'a întreprins pentru adevărata democrație și dreptatea internațională”.

Consiliul național cehoslovac a adresat ambasadorului St. U. în Praga, Levis Einstein, o condolență mai lungă în care se spune că poporul cehoslovac deplânge în defunctul pe „marele său binefăcător și colaborator nemuritor al independenței statului cehoslovac”.

La începutul ședințelor comisunilor pentru afacerile externe ale Camerei și Senatului cehoslovac ambii președinți au rostit cuvinte pline de recunoștință

parentând memoria lui Wilson.

La grandioasa manifestație de doliu, care a avut loc Duminecă în vasta sală a primăriei, la care au asistat președintele Masaryk, membrii guvernului, corpul diplomatic, membrii adunării naționale și reprezentanții cercurilor științifice, artistice, sociale și politice, ministrul de externe dr. Beneš a rostit un emoționant panegric în amintirea lui Wilson. În același zi au avut loc în toate orașele din Cehoslovacia manifestații analoge.

Inuși președintele republicii Masaryk a ținut prin scrisul său să se închine memoriei lui Wilson permțând ziarului „Prager Presse” să dea publicității *pentru prima dată* un capitol din memoriile sale inedite, în care vorbește despre activitatea lui Wilson.

„Wilson — inchele d-l Masaryk — a fost și este unul din marii și cel mai mari pioneri ai democrației moderne. Deja în prima sa campanie politică pentru obținerea postului de guvernor în New Jersey a declarat că *baza democrației în contra monarhismului și a aristocrației este încrederea în popor. Popoarele se înovează de jos în sus și nu de sus în jos; monarhia și aristocrația duc pretulindeni și întotdeauna la descompunere*. Aceasta convinsere a sa, care a concordat cu a mea, s'a dovedit în războiul mondial în mod așazicând gran-

dos: *trei mari monarhi cu aristocratismul lor, s'au prăbușit sub lovitura popoarelor mai democratice*”.

Asfel a știut statul și poporul cehoslovac să alvească pe un binefăcător și ilustra reprezentant al democrației.

..

La noi aproape nimic din toate acestea. Oficialitatea s'a făcut că nu vede, că nu știe. Oare oficialitatea noastră să fie atât de oligarhă, ca să nu aibă nici un cuvânt la moartea „unuia dintre cei mai mari pioneri ai democrației moderne”?

Cu toate acestea avem o măgăiere. Poporul românesc, care nu uită nici odată pe binefăcătorii săi, și-a spus cuvântul prin graiul delegației comitetului executiv al Partidului național, care prezentându-se la legația Statelor-Unite din București și-a exprimat toată recunoștința față de memoria fostului președinte Wilson, ținând să sublinieze că în

momentele de cea mai grea încercare a neamului românesc mesajele wilsoniene, care cuprindeau ideea libertății naționale, au dat încredere și rezistență conducătorilor și poporului românesc din Transilvania în eforturile lor pentru împlinirea idealului național; iar președintele P. N. d-l Iuliu Maniu a publicat în ziarul partidului un articol de închinare marelui dispărut conchizând că memoria sa va fi păstrată cu pietate în Transilvania și Banat din generație în generație.

## Blocul opoziției

### Propunerile partidului țărănist.

Comitetul executiv al partidului țărănist intrunit Duminică la București, a formulat următoarele baze pentru încheierea unui acord al partidelor din opoziție:

1. Partidele care vor adera la ideea formării blocului, vor face o declarațiune publică, prin care se vor angaja să nu respecte legile economice care vor fi votate de parlamentul liberal.

2. Printr-o altă declarație publică toți cei interesați vor fi preveniți că drepturile ce ar decurge pentru ei din aplicarea acestor legi vor fi nule, și deci, nu vor fi respectate de guvernul care va veni la cărma statului.

3. O altă declarațiune publică va angaja formal partidul respectiv că nu va primi puterea decât cu condițiunea expresă de a abroga toate legile economice care vor fi votate de parlamentul liberal.

4. Un angajament scris prin care partidele din opoziție se obligă să introneze sistemul parlamentar prin garantarea alegerilor libere.

5. Un alt angajament scris va garanta vitalitatea acordului până la izbânda finală. Partidele opoziției se leagă să nu recurgă la nici un compromis sau să dea ascultare îndemnilor la defecțiuni.

Aceste propuneri au fost înmânate șefilor partidelor din opoziție, pentru a-și spune cuvântul.

# Evacuarea Maramureșului și tradarea Banatului

Cine poartă vina evacuării Maramureșului.

— Concluzii. — Un apel emoționant.

În partea finală a marelui său discurs rostit în preajma ratificării protocolului de la Belgrad, d-l Valda a ținut să mai lămurească chestia evacuării Maramureșului și să încheie cu un emoționant apel, ca să nu se voteze protocolul, ca astfel parlamentul să poată da dovadă lumii de o voință națională unitară. Iată cum și-a încheiat expozitul său d-l Valda:

Domnilor a urmat cabinetul Averescu. Un echivoc vreau dintr'un început să fie lămurit. S-a zis că eu aș fi dat ordin și aș fi stăruit pentru evacuarea graniței maramureșene, nu numai a graniței ungurești. Sub granița de vest s'a înțeles permanent în toate schimbările de note, în toate telegramele, totdeauna granița Ungariei. Nu era vorba ca trupele noastre să se retragă din Maramureș, ci pe aliaji îi supăra că trupele noastre nu s'au retras pe linia așa numită Clemenceau, adică linia care merge de la granița Maramureșului, de la Someș în jos, până la Nădlac. A fost o interpretare greșită aceea pe care a dat-o succesorul meu la portofoliul externelor, când a dat ordin să fie evacuat și Maramureșul. Eu la aceasta n'am colaborat de loc. Eu, într-o cât m'a fost posibil, am luat pozițiune în contra acestei măsurii și am încercat să-l conving pe succesorul meu de oare-ce în Londra, între alte chestiuni am pus în bună înțelegere în discuțiune și chestiunea Maramureșului. Aceasta pentru Ceho-Slovacia era o chestiune de foarte mică importanță în comparațiune cu câștigarea prieteniei sincere pe veci între ea și noi, nerămânând între noi ca o picătură amară, turburarea că Apșele sunt date lor. Și între ei am găsit oameni de importanță care și au înasuit cu desăvârșire punctul meu de vedere și care au depus toată stăruința și erau pe cale să ajungă ca dela Praga să primească instrucțiuni, să putem lanșa și această tristă chestiune. Dacă nu am reușit, nu e vina mea. Poate nu e vina nici a succesorului meu, pentru că dănușul nu era în curent cu toate raporturile etnografice și geografice, care există în Maramureș.

Domnilor, ce folos că s'ar veni la urmă și s'ar vota cu 63 de voturi, cu 90 sau cu 100 de voturi, acest tratat? De aceea este vorba aici? De a vota orbește? Aici e vorba, domnilor, ca noi să ne validăm cu toții o voință națională unitară, ca noi să venim și să arătăm acestor sărbi, dacă sunt orbii de patimă, că este în interesul lor să se facă cu puțință ca între noi și ei în viitor să nu mai fie nici o desbinare. Dați-vă seama domnilor: poporul nostru din Banat este cel mai viu popor; e ajuns la un grad cultural și economic, încât în țările apusene nu i găsești perechă; un popor plin de energie, viu și cu temperament meridional. El nu poate înghiți această umilire a voinței sale și această trunchiere a corpului său etnic, geografic, economic. Și atunci nu bag vină domnului ministru de externe precum nu bag vină nici lui Take Ionescu, nici lui Zamfirescu, nici d-lui Brătianu, nici mie: fie-care am făcut cât am putut.

Poate că toți împreună nu am făcut destul. Și atunci rămâne ca acum să facem mai mult. Nu o să acuz pe d-l Brătianu că a avut o tactică greșită prin politica sa de rezistență. La timpul său această politică a fost bună, la sfârșit a fost rea; dar nu trebuie să acuzăm pe d-l Brătianu pentru aceasta. E departe de mine să viu cu un singur cuvânt de acuză la adresa lui Take Ionescu. Dacă vojiți mergeți mai departe. Veniți și ziceți: „Valda e de vină la toate”. Dacă eu sunt de vină, dacă altul e de vină, lucrul principal este că, dacă am păcătuit vreunul dintre noi în trecut în contra intereselor Banatului, să nu fim compliciti pentru trdarea în viitor a acestui Banat sfânt al nostru.

De aceea, domnilor, fac apel la d-voastră să găsiți calea și mijloacele ca să puteți salva jo granița cinstită între noi și Sârbi. Dacă nu le-ați găsit, nu ați mai fi vrednici să reprezentați ca diplomați România.

Dacă însă d-voastră reprezentați mai departe punctul de vedere al d-lui Brătianu, — fie. D-l Brătianu în ședința comisiei teritoriale din 22 Februarie 1919, prezidată de d-l Tardieu a declarat: „Ori ne dăți Banatul întreg, ori trageți hotarele fără concursul României...”

Dacă d-voastră ca ministru de externe al cabinetului Brătianu vojiți să susțineți mai departe acest punct de vedere, domnule Duca, fiți sigur că noi cu toții, fără deosebire de partid și toată suflarea românească vom fi de partea d-voastră ca să se realizeze acest cuvânt al domnului Brătianu. Dacă veți găsi alte căi și mijloace, nu a-veți decât să dispuneți și noi întru totul ne vom supune faticii pe care d-voastră, care aveți răspunderea, veți găsi că este potrivită pentru a ajunge maximul de succes în această chestiune.

Domnilor, mai am câteva cuvinte. Vă rog nu faceți chestiune de ambiție, nu faceți chestiune de supunere sau chestiune de disciplină din această chestiune mare. Și acum în preajma sfințelor sărbători ale Crăciunului, nu trimiteți fraților noștri destrunchiați din corpul națiunii, solia aceea de jale că România Mare a renunțat la acele părți din teritoriul național, pe care România mică le-a reclamat, pe care adunarea mare de la Alba-Iulia le-a sfințit, ca teritorii românești pentru vece, ci trimiteți o solie de mângâiere acestor Români, fruntași între furtăși; trimiteți solia că în Camera română cu toții sunt una în vedere, una în simțire, una în voință, ca să nu cedeze în mod ușuratec câteva comune pentru a primi alte comune, și că chestiunea Banatului este o chestiune mare a întregului neam românesc, fără deosebire de partid. Să le trimitem un cuvânt, ori cum ar hotărî soarta în viitor, pentru-că eu nu cred că d-voastră veți ratifica acest tratat și nu cred că domnul ministru de externe s'ar expune ca să obțină ratificarea d-voastră.

În tot cazul, să le trimitem o solie de mângâiere și de înțelegere acelor frați, ca să știe că ori ce s'ar întâmpla în viitor, suflatul lor una este cu suflul românesc, trupul lor una rămâne cu trupul românesc și inimile noastre totdeauna vor bate în același dor și în aceeași nădejde și conștiință națională, cu inimile lor”.

## Pentru frații din Jugoslavia

Ziarul fratilor noștri din Jugoslavia rămasi sub stăpânirea jugoslavă „Graiul Românesc”, care apare la Fancevo (Ulița Voivoda Putnic 4), se luptă cu îndârjire pentru revindicările naționale dar și cu mari greutăți financiare.

Este de datoria noastră să sprijinim din toată inima lupta singurului organ de publicitate românesc din Jugoslavia, ca să-și poată continua menirea în zilele critice prin cari trec frații despărțiți.

Apelăm deci la Românii de inimă să aboneze „Graiul Românesc”, Abonamentul anual este de lei 200

## Sosirea monedei metalice

Ministerul de finanțe a fost avizat de monetăria belgă, unde se bate primul stoc de monede metalice de 1 și 2 lei, că la 15 Februarie sosște în țară un prim transport de monedă metalică de 1 și 2 lei, în greutate de 50.000 kgr. în valoare de 25 milioane lei.

Transporturile vor urma treptat.

Cum va sosi acest transport, el va fi pus în circulație, înlocuind hârtia monedă de 1 și 2 lei

Pentru studenții români din Germania. Primit următorul comunicat:

Delegatul Asociațiunii studenți români „Junimea” din Germania, roagă pe părinții acelor studenți români din Germania, cari nu au putut trimite până acum colete cu alimente fiilor lor să-i trimeată adresa domnilor lor și să-i anunțe prin ce oficiu vamal ar voi să trimeată de acum înainte alimente fiilor lor. Adresa sa este: Max Perlmann Str. Poetului Nr. 7 bis, București.

Gazetele din provincie, cât și gazetele presei minoritare sunt rugate a reproduce acest comunicat.

# Contribuție la refacerea și prosperarea Săcelelor

II.

Comunele din Săcele anulând prin licitație publică parcheturi de păduri, fie în bloc sau parcele, din care realizează beneficii apreciable. Beneficiile de milioane după satisfacerea lipsurilor comunale în majoritate le plasează în depuneri spre fructificare, la bănci cu un procent obținut de 5 1/2 - 6%, iar unele în acțiuni la societăți particulare. Poporul lipsit este nevoit a cerși la bănci ajutoare, cari în actuala criză de numerar nu-l prea satisfac, sau văzându-l în primejdie îi socotesc o dobândă exagerată de la 20 - 40%.

1. Soluții ar fi:  
a) Comunele să-și plaseze capitalul disponibil direct la cetățenii localnici, asigurându-se din averea mobilă sau imobilă ce posed (hipotecă).  
b) Dobândă asupra avansurilor acordate să nu fie mai mare decât cea luată de bănci și nici mai mică ca cea obținută prin depuneri spre fructificare între 6 - 20%.

c) Achiziția capitalului să se

indeplinească în rate mici și la termene fixe, iar în caz de lipsă de numerar să se compute un mic procent de întârziere, statorându-se un termen nou de plată acceptabil.

d) Operațiunea de ipotecă să se îndeplinească în mod gratuit prin reprezentanții administrației comunale — într-o cât venitul net rezultat este simțitor.

2. Avantaje ce vor decurge:  
a) Cetățenii anul este scutit de căutarea numerarului necesar, pentru-că având o administrație comunală cinstită, muncitoare și cu mai mult interes față de cetățeni, prin îngrijirea la timp de valorizarea parchetului de brad, obține și contra-valoarea bănească.

b) Este scutit de deplasări adeseori costisitoare, de formalități plătite scump, de reducerea simțitoare a procentului și avantajat prin înlesniri de plată în rate corespunzătoare.

Avantaj important, în special astăzi, pot avea săceleii și din beneficiile realizate prin valorizarea materialului de brad. Administrația comunală în fațele-

gere cu ocolul Silvic poate parcela parchetul de pădure anual, în loturi corespunzătoare și vinde prin licitație publică direct cetățenilor localnici. Amăsurat condițiilor de licitație și contract de regulă termenul de exploatare este fixat la un an socotit de la aprobare prin organul competent. În lipsă chiar de capital — căci solicitatorul urmează să depună numai 10% garanție din prețul strigărei, — poate exploata și fasona materialul adjudecat în favorul său, a cărui plată urmează să se facă numai după predarea lui prin organele comunale și silvice. În acest interval cetățeanul din mână liberă vinde materialul fabricantului sau firmel solicitatoare, iar cu paralele obținute achiziționează parcelele comunale, fiind liber a-l transporta pe baza asemnării obținute.

Constată că procedeul acesta just a fost de tot obicinuit sub regimul sirein, înlesnind ridicarea materială a cetățenilor.

Avantaje:

a) Cetățeanul are un mijloc sigur de-a ajunge în posesia parcelelor — chiar fără parale.

b) Părți din material poate întrebuința pentru construcții și reparări la gospodăria sa, cât și pentru trebuințele de încălzire.

c) Delăturându-se marele fabricant — care nu cumpără nici parcele — se ridică celățeanul la bună stare materială, căci pentru gospodăria sa oricine lucrează mai cu zel și afragere sufletească, decât pentru sirein, dezvoltându-se astfel simțul de hărăcie și independență.

Un factor destul de important prin concursul căruia încă se poate veni în ajutorul săceleilor: materialicește, este și energia electrică. După ce această funcționează normal și sunt în perspectivă șanțe de inducere prin satele limitrofe și fabrici, cu beneficii asigurate și mulțumitor, comunele prin înțelegere reciprocă pot contribui la completa valorificare a activității locuitorilor acestei regiuni, ținând cont ca la emisiunile viitoare să fie acceptați și ei fără nici o deosebire și în măsura puterii lor de apor.

Îndeplinirea faptică este posibilă dacă în fruntea treburilor comunale — cu mici excepțiuni — ar exista persoane demne cu mai mult simț de cinste și onestitate și cu mai multă dragoste de muncă și afragere pentru interesele și înflorirea locuitorilor.

Ce folos?! Comune bogate și săceleii săraci! Lucrându-se cu zeii și abne-

gație în senzul specificat am putea scrie: Săceleii bogăți și comune bogate. Atunci... și numai atunci vom începe refacerea gospodăriilor noastre și prospera în toate direcțiile, având situația materială mai asigurată și grija zilelor negre mai suprimate.

Bacifaldu, (Săcele) 1 Febr. 1924.

Vasile Chirvase.

## Cercul de Recrutare Brașov

### Publicațiune.

Se aduce la cunoștința publicului că în conformitate cu ordinul Corpului 5 Armată No. 2385 din 8 Februarie 1924 și art. 72-83 din legea contabilității publice, se vor vinde prin licitație publică în târgul de vite al orașului Brașov în ziua de 21 Februarie a. c. ora 9, patru cai proprietatea Cercului de Recrutare Brașov.

Donitorii pot vedea caii în fiecare zi între orele 10 și 11, în grajdul Cercului de Recrutare, cazarma regimentului 41 artilerie.

Comandantul Cercului de Recrutare Brașov.  
197 1-1 Colonel Benția.

## Ce ți-a dat să vezi în jud. Ciuc!?

Ni se scrie:

Unul din județele unde pașă-lăcuț domnește cu adevărat, este județul Ciuc. Populația de aci multe a văzut și multe o să mai vază. Lumea a văzut între altele:

1. Panama cu cele 24.000 pălării luate în numele Cooperativei și speculate de oamenii deputatului liberal Dr. Ștefan Bogdan.

2. Panama cu porumbul conținut destinat populației din județul Ciuc și din care 82 vagoane s'au speculat la fabricile de spirit.

3. Scutirea dela expropriere a 44.000 jugăre cu păduri ale Composesoratorilor.

4. Scutirea dela expropriere a Bunurilor private, unde prefectul cu aie sale rude nesațioase a gustat din banii Bunurilor private, dar cu toate acestea nu s'au putut sătura, de lacome ce sunt.

5. Scutirea a 18 moșii dela expropriere și aprobarea vânzării moșilor, cu preț de speculă, după ce hotărârile de expropriere deja erau ajunse la putere de drept.

6. Impozite tip „Spătaru”.

7. Cărămizi arse cu lemne de la Composesorate.

8. Păduri la Tulghăș câmpurate cu bani publici și apoi speculate.

9. Cerșirea semnăturilor pentru vot de încredere prefectului Ștefan D. Spătaru.

### Ce mai poate vedea lumea?

1. Din veniturile extraordinare, prefectul Ciucului, Ștefan D. Spătaru și-a făcut țigări speciale pe care sunt imprimate cuvintele: „Ștefan D. Spătar, prefect”. Țigările le-a furnizat R. M. S. cu tutun special. Valoarea unei țigări este de 10 ori valoarea ei din Comerț.

Tot astfel de țigări are și d-l Dr. Ștefan Bogdan deputat liberal de Ciuc, unchiul prefectului. Pe țigările d-lui Bogdan se află scris: „Profesor Dr. Ștefan Bogdan. Deputat”.

Ne întrebăm: Care prefect și deputat își mai permite un astfel de lux?

Situația materială a d-lui Spătaru, prefectul Ciucului o cunoaștem încă dela Casa noastră din Basarabia și dela funcționarii publici, unde era mai mult decât modest și a plecat noaptea din Kișinău.

Iată d-le Tătărescu ce se poate vedea la Ciuc. Iată ce nu a anchetat d-l Văraru inspectorul administrativ pe care l-ați trimis în plimbare la Ciuc.

### De ce vizitează d-nii miniștrii și deputații liberali Miercurea Ciucului?

Cunoscuta fițucă brașoveană publică, că d-l ministru Alex. Lepădatu a fost la Miercurea-Ciucului însoțit de d-l deputat liberal Dr. Ștefan Bogdan, cu care ocazie mulți fruntași săcul mulțămii de opera constructivă a guvernului au cerut înscrierea în partidul liberal.

Not conștăm exactitatea celor spuse de amintita fițucă întru cât domnul ministru Lepădatu a fost și i-s'a arătat planul spre a-și alege un loc la Tușnad și Borsec, locuri cu cari deputatul și prefectul Ciucului „tratează” pe d-nii miniștrii.

Deputatul liberal Dr. Ștefan Bogdan dădea chiar instrucțiuni Consilierului agr. ol. care este ruda sa, ca să ia locul ce s-a repartizat Mitropolitului Nicolae Bălan dela S. biu și să-l dea d-lui ministru Lepădatu și fostului ministru Cozma.

Deci iată pentru ce a venit la Ciuc d-l ministru, care deși a trecut prin Ciuc, încă nu știe că profesoarele dela școala de fete din Miercurea-Ciuc, nu au primit salariul dela 15 Octombrie, fiind nevoite să trăiască din cerșit.

Afară de înscrierile locuitorilor pentru obținerea de zahăr și porumb etin, știm că locuitorii nu au semnat alte liste, bine înțeles dacă pe liste nu s'a mai scris ulterior ceva mistificându-se adevăratul nume al listei. Noi am vrol să cunoaștem numai un singur fruntaș săcul, care s'a înscris în partidul liberal, afară, bine înțeles, de oamenii de afaceri.

Cor.

### Incendiul dela fabrica „D. Voina”

Sâmbătă după amiază s'a declarat un incendiu la fabrica de reparat locomotive și vagoane D. Voina, care a prefăcut în cenuse o parte a acestei importante întreprinderi românești. Deoarece cele raportate de diferite ziare diferă în multe privințe, am căutat să ne convingem eri la fața locului, despre situația în care se găsește această întreprindere după pagubele suferite de incendiu.

Vizitând fabrica stabilită în orașul nostru după război, am văzut cu plăcere că această firmă face cinstle neamului românesc și regretăm că a avut de suferit o pagubă după urma incendiului. Deși paguba este relativ însemnată fără a ajunge însă cifra dată de celelalte ziare totuși ne-a surprins energia cu care s'a început refacerea.

Abia a treia zi după incendiu am găsit totul curățat, mașinele mutate în alte hale în curs de reparație și montare, cele ce sunt reparabile, iar celelalte s'au expediat la București unde este centrala firmei pentru complectarea instalației. După datele date, în cel mult 10 zile va lucra complet ca și înainte.

Întreaga instalație care este făcută de firma D. Voina în ultimii 3 ani pe un teren de 15 hectare se compune din:

Una fabrică de reparat locomotive și vagoane C. F. R. cu ateliere de strungărie, ferărie, lăcătușerie, tâmplărie, turnătorie și 2 hale mari de montaj; una fabrică de cherestea cu 2 gateri și mașini de tâmplărie.

Una fabrică de șurupuri pentru lemn, șurupuri mecanice și nituri cu mașini moderne și automate, singura în țară ceia-ce privește șurupuri pentru lemn (Holzschrauben).

Trei case mari, locuințe pentru lucrători, două case pentru ingineri și administratori, una casă pentru director și remise.

Doă magazine mari și un birou cu multe încăperi.

Din acestea a ars numai secția de strungărie, ferărie și tâmplărie dela fabrica de reparat locomotive și vagoane.

De prezent fabrica are afară de personalul administrativ 2 ingineri, 10 maeștrii și 250 lucrători.

La fața locului au sosit reprezentanții soc. de asigurare „Dacia” pentru a stabili pagubele, fabrica fiind asigurată.

No. 64—1924 secr.

### Publicațiune.

Primăria comunei Purcăreni (jud. Brașov) vinde în ziua de 29 Februarie 1924, ora 11 a.m. în cancelaria primăriei, prin licitație publică orală și cu oferte închise circa 12000 kgr. fân.

Prețul strigării 2 Lei 20 bani per. kgr. Vadiu 2640 Lei.

Condițiunile mai detaliate se pot vedea la primărie.

Purcăreni, 1 Februarie 1924.

G. Tigoii primar.

A. Grama notar.

201 1—1

## Partidul N. R. organizația Brașov Comunicări.

Membrii Partidului național, din orașul Brașov, cari au primit liste de înscriere, sunt invitați a le înainta în termen de 8 zile secretarului organizației locale.

Se mai aduce la cunoștința membrilor, că secretariatul a fixat ziua de Joi, ora 5—7 seara pentru informațiuni și consultări în strada Porții Nr. 69 (în curte la stânga).

Dr. Radu Găvrus, secretar, str. Porții 69.

### „Teatrul Național” (Apollo) din Brașov — o cloacă.

Ni se relatează un fapt aproape de necrezut.

În localul „Teatrului Național” din Brașov (Apollo) a rulat Sâmbătă începând dela orele 11 noaptea un film, care în obscenități întrece orice închipuire omenească.

Tot ce e mai amoral, mai ticălos și mai scârbos s'a prezentat publicului, chemat prin invitații speciale la acest spectacol.

Lăsăm să urmeze aici invitația specială, tipărită, în limba românească și înmănată la zeci de persoane:

Cu onoare Vă invit la seratele picante ce le vom aranja dela 10 Februarie a. c. La aceste serate sunt invitați numai bărbații dela 24 ani în sus. Bilete de intrare se vor elibera numai celor cari vor prezenta această invitație. Seratele încep la orele 11 noaptea, lămpelile vor fi stinse tot timpul. Prețurile: Loje 40 Lei, Stal I. 30 Lei, Stal II. 20 Lei, Galerie 30 Lei.

Cu stimă: Alexandru Băcilă director.

Filmul a rulat timp de o oră și 1/2. În decursul scenelor obscene unii spectatori, scârbiți de cele văzute, au părăsit sala. Alții s'au „desfătat” în schimbul sumei de 40, 30 și 20 Lei până la sfârșit la cele văzute.

Amănunte nu dăm, fiindcă hărta nu suferă aceasta.

Constatăm însă — după informatorul nostru — că la reprezentare au luat parte și elevi deghizați precum și fete și femei îmbrăcate în haine bărbătești.

Cele întâmplare n'au lipsă de comentari.

Întrebăm: cum de a putut rula acest film, fără ca să intervină imediat după prima scenă obscenă autoritatea chemată să păzească morala publică?

A doua întrebare o adresăm ministrului artelor și în genere guvernului: cum de se mai poate permite ca o instituție culturală-națională, să devină o cloacă a murdărilor celei mai dezluate societăți?

Aptoptăm de urgență o anchetă și sancțiuni.

Deocamdata atăta.

**MOBILE BUNE și iet-tine de vânzare la tâmplarul Ștefan Sabo, Str. Casteiului 114, dormitoare, sufragerii și bucătării pe garanție.**

186 2—2

Depozitarii de ziare sunt rugați să ne comunice exact numărul de foi din ziarul nostru, care pot să le desfacă.

## MARELE BAL

al clubului sportiv „COLȚEA”

Joi seara, 14 Februarie

în toate sălile Redutei orașului,

Sala decorată cu oovoare românești

Damele sunt rugate a-și face apariția în pitorescul nostru costum național. Onor. public va fi distras de 3 fanfare și orchestre militare.

Pretul de intrare 50 Lei. Bilete de vânzare la firmele: frații Orghidan și Bologna et Comp.

## ANUNȚ

Croitoria și Ciaprazăria Militară

A. RADU

Anunță Onorata sa clientelă că din ziua de 15 Februarie 1924 se va muta din Str. Mihail Weiss 10, tot în aceeași stradă la No. 6, stând la dispoziția clientelei sale ca și până în prezent.

1—2

Pentru vinderea a 6 catări și un cal. se va ține pe ziua de 14 Februarie o licitație publică în oborul de vite din Brașov.

Comand. Divizionului Art. Munte.

196 1—1

Acte și bani dispăruți. Lui Gheorghe Z. Zichil, factor la poșta din Brașov, i-a dispărut în ziua de 24 Ianuarie st. n. în gara Bartolomei un carnet cu 2 mii 500 (2500) Lei, un libel de depuneri, No. 118, biletul de mobilizare și biletul de identitate. Cine le-a găsit e rugat din inimă a le preda celui păgubit, fiind om sărac cu 5 copii. Ca recompensă va primi jumătate din bani 195 1—1

No. 1397—1924. Cons. orăș.

### Publicațiune.

Consiliul orășenesc de acord cu comisiunea pentru fixarea prețurilor maxime de vânzare a adus în ședința sa din 30 Ianuarie 1924, hotărârea, ca prețurile articolelor prevăzute în articolul 2 din legea pentru înfrânarea și reprimarea speculelor ilicite și anume: a pâinei, făinei de grâu, de săcară și de porumb, a cărnii, peștelui, untului de porc și a laptelui, să nu se fixeze pe timp de o lună, începând dela 1 Februarie 1924.

În cazul dacă în decursul acestui termen se va constata la articolele amintite o urcare a prețurilor de până acum fixate prin ordonanțele eliberate, mai mare 10%, la sută, acest fapt se va considera ca speculă, luându-se severe măsuri în contra celor ce se vor abate, începându-se imediat din nou fixarea prețurilor maxime de vânzare.

Pentru a putea ajunge la scopul dorit, toate abaterile se vor arăta în scris și sub proprie semnătură de către orice cetățean, organelor de control.

Consiliul orășenesc.

199 1—1

## AVIZ.

Subsemnatul, aduc la cunoștința Onor. mele clientele, că în curând îmi voi deschide atelier de croitorie, în Strada Porții No. 31.

Sperând că Onor. clienți mă va vizita tot cu aceeași încredere ca și în trecut.

Cu stimă:

Leonte Matinea

fost director la Cooperativa Croitorilor.

1—2

Prim morar de naționalitate sas, care vorbește și românește, dorște după o praxă de 30 ani să și schimbe locul. Acceptă un post și vechiul Regat. Dânsul este tâmplar pentru aranjament de moară.

A se adresa: Iohan Schmidts, Codlea No. 495, jud. Brașov. 1—1

No. 1506—1924.

### Publicațiune.

Să aduce la cunoștința membrilor asigurați ai Casei Cercuale a Asigurărilor Sociale, că cererile pentru trimiterea la băi sau sanatoriu pentru sezonul 1924 sunt de înaintat necondiționat până la 1 Martie 1924.

Cereri sosite după acest termen nu se vor lua în considerare.

Brașov, la 9 Februarie 1924.

Direcțiunea Casei Cercuale a Asigurărilor Sociale Brașov. 200 1—1

Candidat de avocat cu praxă perfectă caută post corespunzător într'un birou advocațional sau notarial public, eventual post de secretar la întreprinderi industriale-comerciale. Doctor în drept. Pozele limba română, germană și maghiară. Retribuțiunile după învoială. A se adresa: D-lui Alexandru Naghy Sftu Gheorghe, Strada Cantemir No. 20. 205 1—3

Am onoare a aduce la cunoștința On. public că mi-am deschis cancelaria advocațională în Sf. Gheorghe Str. General Moșoiu No. 11.

Cu stimă

Dr. Nicolae Crăciun. 202 1—3 avocat.

De vânzare din mână liberă Casele din Str. Valea Morilor A. No. 17. Doritorii să se adreseze la sus numita adresă. 199 1—1

S'a pierdut un carnet, cu fotografie, pentru C. F. R. pe numele Udvari Ferencz (Brașov, Str. Lungă). Cine-l găsește, e rugat să-l predea la Poliție. 1—1

# ULTIMA ORA

## Poincare demisionează

Paris, 12 Febr. Ziare cari stau in legătură cu cererile conducătoare ale republicei, anunță pe baza unor informații luate din loc competent, că Poincare va demisiona încurând și că succesorul lui va fi Clemenceau.

In cercurile parlamentare se vorbește despre o vizită pe care Clemenceau ar fi făcut-o lui Millerand și pe care persoanele din jurul lui Poincare o aduc in legătură cu recentele atacuri adresate de Lloyd George lui Poincare.

## Surpare de mină.

La minele de lignit din Bratec județul Bihor eri dimineață sa surpat galeria nr. 8 îngropând 5 muncitori. Trei dintre lucrători au fost scoși unul mort iar al cincilea grav rănit cu mâinile fracturate.

Autoritățile din Oradea-Mare au deschis o anchetă.

## Cum ne predau sărbii Jombolia

Din Timișoara ne sosesse știrea că sărbii au comis o adevărată operă de vandalism la spitalul din Jombolia.

In urma acestui act de vandalism acest spital nu mai există. Intreg personalul administrativ, medici, gardieni și bolnavi, au fost evacuați iar mobilierul au fost ridicate de săbii. Bolnavii ușor au fost somași să plece, iar cei mai gravi au fost transportați la spitalele din Mîchida și Becicherec. La spitalul din Jombolia n'au mai rămas de cât pereții.

## Mari zăpezi.

Din Alba-Iulia ni se telefonează că in munții apuseni au căzut mari zăpezi cari au atins înălțimea de 3 metri. Toate drumurile de jară sunt infundate.

De două zile circulația pe linia ferată Abrud-Turda este întreruptă.

## Din parlament.

### Propaganda maghiară in Ardeal.

In ședința din 8. I. c. a Senatului dl V. Blănu a adus la cunoștința guvernului, că maghiarii din Ardeal fac o vie propagandă in contra țării și neamului românesc in școlile lor confessionale, citind o serie de exemple de acest fel la școlile din Cluj, Oradea-Mare, Sibiu, Timișoara și Arad. Dsa cere să se ia severe măsuri de împiedicare a acestei propagande și de stațificarea liceelor foste ale statului maghiar.

D. Ministrul C. Anghelescu a răspuns că toată propaganda de care a vorbit d. Blănu se face clandestin de unguri prin cărți aduse dela Budapesta pe furiș și că inspectorii și revizorii școlari sunt tocmai acum in cercetare să descopere aceste focare de organizație contra statului. Toți cei ce vor fi dovedii că s-au făcut vinovați de asemenea propagandă, vor fi deștutii și urmăriți pe calea justiției ca agitatori contra statului.

Ministrul de culte Al. Lăpădatu a răspuns că și dsa a luat măsuri de potolirea agitatorilor proși unguri.

D. Ernil Pangratti a rugat guvernul să adune tot materialul doveditor al agitatorilor și u-nelurilor făcute de maghiarii din Ardeal contra noastră și să-l publice in broșuri cu cari să răspundem la propaganda vrășmășe din străinătate. (Vii aplauze).

### Un act de recunoștință.

In ședința din 9 Februarie a Camerei s'a votat proiectul de lege prin care se acordă dlui general Prezan dreptul de a purta cât va trăi uniforma gradului și de a se bucura de toate onorurile și avansurile gradului său. De asemenea i se acordă folosința unui imobil pe care-l va cumpăra și mobila statului.

In numele Partidului național dep. Manu s'a asociat la omagii

și la răsplata ce-i se acordă distinsului general. Ține însă se excepționeze între aplauzale camerei, unele fraze din expunerea de motive, in cari se vorbește despre „șinuri ungurene” și despre armata română ca „ocupantă a Ardealului”, deoarece in Ardeal nu există șinuri ungurene și nu se poate vorbi de „ocupare”, in urma faptului că Ardealul s'a alipit de bună voie.

### Situația precară a pensionarilor.

In ședința din 9 Febr. a Senatului dl dr Max. Hakman a cerut îmbunătățirea soartei pensionarilor.

D. Vintilă Brătianu, ministrul de finanțe, a răspuns că de câte ori s'a acordat un spor funcționarilor, nu au fost neglijați nici pensionarii. Evident că ajutorul a fost prea mic, dar speră să se poată face mai mult odălcă cu îndreptarea situației financiare a țării...

## Locale

**Comemorarea lui Dimitrie Cantemir.** Societatea de lectură „I. Popazu” dela liceul „A. Șaguna”, comemorează prin o ședință publică, ce se va ținea Duminică in 17 Februarie ora 4 d. m. pe cărturarul domitor Dimitrie Cantemir. Programul se va publica ulterior. Se invită cu toată căldura publicul brașovean. Președinte prof. O. Giurgiu.

**Două concerte simfonice.** Societatea filarmonică din Brașov subafiliată fundației „Principele Carol”, va aranja două concerte simfonice in zilele de 13 și 15 Februarie in sala Teatrului Național. In ambele concerte va debuta câte un solist. In prima seară (13 Februarie) virtuosul la contrabas profesorul I. Pruner din București, iar la al doilea concert cântă un solo de vioară d-șoara Moonie din Australia, o artistă cu renume mondial. Ambii artiști sunt binecunoscuți

## Adunarea generală a soc. „Lumina”

Duminică s'a ținut sub președinția d-lui locțiitor de primar Emil Socaciu adunarea generală anuală a societății Sodalitor români „Lumina”, rezolvându-se in mijlocul unui interes deosebit bogata ordine de zi. Cei peste 60 membrii prezenți au aprobat intru toate frumosa activitate a comitetului primind rapoartele cetile și dând descărcare comitetului pentru gestiunea financiară a anului trecut.

Menționăm cu deosebită satisfacție rezultatele realizate cu deosebire pe terenul cultivării membrilor prin două producțiuni teatrale-muzicale la înălțimea timpului, pe terenul social prin două excursiuni foarte reușite și pe terenul augmentării averii societății realizându-se in anul trecut un spor de aproximativ 30 mil lei. In total averea actuală reală in numărare a societății este de aproape lei 100.000, pe lângă mobilier, bibliotecă, steag, biller etc.

Mai relevăm cu plăcere sporirea fondului „Emil Socaciu” pentru clădirea unei case proprii a societății, înființat anul trecut, care a atins suma de lei 10.000 și pentru a cărui sporire depune un deosebit interes inimosul membru al soc. dl G. Muntean tipograf.

Fostul președinte al societății, dl Victor Brăncuș după ce a adus in numele adunării elogii și mulțumiri comitetului pentru mănoasa sa activitate, reliefând cu deosebire meritele președintelui E. Socaciu, ale vicepreședintelui D. Marcea, ale directorului prof. I. Baboie și ale d-lui prof. N. B. boie — a atins problema îmbrățișării meseriilor de cătră tineretului român, problema care se impune azi cu forță imperativă decă dorim să stăpănim orașele din Ardeal, in cari meseriile și comerțul sunt in mâinile concetățenilor de altă naționalitate. Imbrățișarea carierei de meseriaș și comerciant se impune nu numai din punct de vedere național ci și din punct de vedere material fiindcă dela războiul mondial incoaca profesiunile manuale sunt cu mult mai rentabile și mai bine răsplătite decăt profesunile intelectuale. Cea mai grăitoare pildă in privința aceasta ni-o oferă situația precară materială a funcționarimei și a altor intelectuali.

In consecință apelează la

membrii de foșă să îndemne pe părinții români din Brașov să-și dea copiii la meserii, contribuind prin aceasta nu numai la înmulțirea unui element sănătos și de prej la oraș ci la însăși ridicarea bunăstării Românilor din Brașov, și propune ca să se dea de pildă premii de cătră societate acelor membrii, cari vor câștiga mai mulți tineri pentru cariera de meseriaș sau comerciant luând de sine înțeleas asupra lor și răspunderea ca acei tineri să și devină meseriași adevărați.

Oratorul a mai pledat apoi pentru unele căi și mijloace, prin cari s'ar putea înmulți a-verele societății ca ea să devină un factor tot mai important național in viața noastră publică.

Președintele E. Socaciu mulțumind oratorului pentru cele spuse, ține să constate că comitetul societății n'a perdut

niciodată din vedere interesele de ordin profesional ale societății. Amintește între altele chestiunea „Căminului ucenicilor” din Brașov pentru a cărui creere fostul Consiliu Dirigent a dat suma de 500.000 lei, care însă, durere, n-a putut fi încă deschis din lipsă de local, cu toate că d-sa in calitate de președinte al Eforiei acestui cămin a făcut toate demersurile posibile pentru obținerea unui local corespunzător. In ce privește propunerile d-lui V. Brăncuș, comitetul se va ocupa cu ele in ședințele sale viitoare și într-o aproplată adunare generală va veni cu propuneri reale. Și până atunci însă rpelează la cei de foșă să agite pe toate căile chestiunea atât de ardentă a îmbrățișării carierei de meseriaș.

Terminându-se cu aceste ordine de zi președintele inchide adunarea mulțumind tuturor pentru interesul, disciplina și ordinea manifestată in decursul adunării.

## INFORMAȚIUNI

**Prințul japonez Higashi-Kuni** va reîntoarce in luna Aprilie a. c. la București vizita făcută de Prințul Carol familiei imperiale japoneze la Tokio.

**Nou prefect.** D-l Dr. Vasile Meșter a fost numit prefect al județului Turda-Arieș.

**Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat**, instalându-se in local propriu, roagă să i se adreseze ori-ce corespondență pe adresa: Piața Unirii 29 (Casa Bánffy) Cluj.

**O nouă explozie** s'a produs Sâmbătă d. a. la fortul Radeni de lângă București, unde se află un șantier al soc. „Ferochimice. In urma exploziei unor lăzi cu fvosase au fost ucisii șeful de post, doi soldați și 4 femei lucrătoare. Cauza acestei nenorociri pare să fie iarăș neglijența. In urma repetițiilor explozii din timpul din urmă, autoritățile s'au hotărât in cele din urmă să facă o severă anchetă pentru a preîntâmpina pe viitor astfel de nenorociri. Ar fi de altfel și timpul.

**Necrolog.** In Lipova a încetat din viață septuagenarul proto-preșbiter in înfragare Volcu Hamsea după lungi suferințe. Inmormântarea a avut loc la 4 Februarie, luând parte autoritățile și numeroși credincioși. O dănească in pace!

**Din cauza celor două sărbători in săptămâna aceasta** (Marți: Șinții Trei Ierarhi și Viner: Înălțarea Domnului) ziarul nostru poate să apară săptămâna aceasta numai de două ori in anume Miercuri, 13 Februarie și Sâmbătă 16 Februarie ora obișnuită.

**Societatea academică „Dacia”** din Cernăuți ne anunță constituirea noului comitet pentru semestrul administrativ de earnă 1923/24 in frunte cu d-nii Traian Sorocanu cand. in drept ca președinte și G. I. Maxim stud. in litere ca vicepreședinte. Dorim noului comitet mult spor!

**Dr. Wilhelm Teutsch**, medic, Str. Porții 13, No. telefonul 546. 183 3-4

**Din partea consulatului american** din București primi următorul comunicat: Am onoare a vă comunica, cu dorința de a da o cât mai mare publicitate acestei comunicări, individul Jim Stanciu, cetățean american, făcându-se vinovat de fals înaintea acestui Consulat, a fost condamnat in Statele Unite la doi ani închisoare. Numitul a facilitat intratea in America unei femei și licei acestora, amăele Românce, prezentându-le ca pe soția și fiica sa. Considerând ca prin publicarea acestora se vor preîntâmpina repetarea unei astfel de fraude, vă rog a dispune cum veți crede mai nimerit.

Primiți vă rog, Domnule Prim-Redactor, asigurarea deosebitei mele considerațiuni. Ely E. Palmer, Consul al Statelor Unite ale Americii.

**Ministerul de război** a trimis Cercurilor de Recrutare din țară, noi instrucțiuni cu privire la amânarea acelor care au frate sub drapel. Așa, tinerilor cari invoacă amânări pentru motivul că u un frate sub drapel, li se vor aplica dispozițiunile prevăzute de art. 79-84 inclusiv, din regulamentul legii de recrutare, punându-li-se in vedere că acei cari nu cer și nu probează inaintea Consiliului de recrutare acest drept îl pierd pentru totdeauna. Celor cari invoacă această amânare și n'au certificat de prezență sub drapel al fratelui, li se va acorda termen spre a-l prezenta in zilele fixate prin intinerar.

**Post vacant.** — Se aduce la cunoștință celor interesați că, la oficiul Public de Plasare din Brașov este vacant un post de agent. Doritorii să se adreseze Oficiului susmenționat, str. Hirscher No. 26.

**Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonați dar „GAZETA TRANSILVANIEI”**